

874万高校毕业生找工作进入冲刺阶段,促进就业政策进展如何?

当下进入高校毕业季。今年全国大学毕业生达874万人,高校毕业生就业是稳就业工作的重中之重。今年政府工作报告提出,要促进市场化社会化就业,高校和属地政府都要提供不断线的就业服务,扩大基层服务项目招聘。“新华视点”记者梳理发现,近期,各部委、各地密集出台各类政策,促进高校毕业生就业。

多地扩大国有企业、事业单位等岗位供给,给小微企业发放招聘补贴
近日召开的全国普通高等学校毕业生就业创业工作电视电话会议明确要求,要把高校毕业生就业作为重中之重,抢抓离校前的关键期,开展“百日冲刺”行动,破解就业结构性矛盾。

记者采访发现,一些地方事业单位、国有企业、“三支一扶”、临时公益性岗位等招聘,针对高校毕业生的岗位数量和比例相对往年有所扩大。

河北省今年高校毕业生数量同比增加3.7万人,当地针对高校毕业生开发设置城乡社区等基层公共就业服务、公共管理和社会服务、卫生防疫等岗位5000个;天津市要求市属国有企业今年招聘高校毕业生规模扩大10%以上,提供不低于3000个就业岗位。

人社部明确,今年在全国将招募3.2万名高校毕业生到基层从事“三支一扶”工作,同比增加5000人。科技部、教育部等部委下发通知,鼓励科研项目开发科研助理岗位吸纳高校毕业生就业。

为拓宽高校毕业生就业渠道,一些地方发放招聘、创业补贴,增加见习基地。广西明确,对招聘高校毕业生,与之签订1年以上劳动合同的小微企业或社会组织,按照每人2000元的标准给予补贴,并给予1年的社会保险补贴。上海市明确,对高校毕业生首次在沪创业的,可申请一次性8000元创业补贴;对符合上海市产业发展导向的高校毕业生创办企业或创新团队,给予每年最高50万元资助。青海省累计建立高校毕业生就业见习基地140多家,提高毕业生就业能力与匹配效率。

值得注意的是,受就业岗位整体减少影响,高校毕业生继续深造延迟就业意愿增强。武汉一所重点高校就业负责人表示,往年本科毕业生考研失败后再次参加考试的比例在5%左右,今年选择再次考研的或将明显增加。

据了解,教育部硕士研究生、普通专升本分别扩大招生规模18.9万、32.2万,继续安排在高校开展学制为两年、全日制学习的第二学士学位教育,为高校毕业生创造更多再学习机会。

定向帮扶疫情严重地区高校毕业生,“云招聘”成为春季招聘主流

今年就业形势下,来自湖北等疫情严重地区毕业生就业面临更大挑战,多地采取专项措施增强兜底保障。

记者梳理发现,目前已有广东、天津、安徽等10多个省份,专门对湖北籍高校毕业生发放800元到3000元不等的求职创业补贴。人社部会同国资委、湖北省政府等启动实施“湖北高校毕业生就业促进行动”,集



职场竞争激烈

(来源:360图片网)

中发布优质岗位40万个。

湖北一所高校就业指导中心负责人表示,受疫情影响,企业招聘应届毕业生的岗位数量明显减少,毕业生就业率比往年同期低5到10个百分点。各地、各部门对湖北毕业生的照顾与补贴,有助于化解毕业生求职期间的经济和心理压力。

记者调查发现,受疫情影响,目前“云招聘”成为春季招聘主流。据青海省教育厅统计,今年青海省内预计高校毕业生21764人,由于新冠肺炎疫情影响,前一个阶段线下春招全部停止。

青海民族大学就业创业指导中心主任东珠加介绍说,从2月份开始,学校同政府部门、企事业单位合作搭建智慧就业平台,举办“2020届毕业生春季网络招聘会”“青海民族大学2020届毕业生春季网络视频招聘会”等多场招聘会与宣讲会,实现毕业生和用人单位网络交流对接。

近日,青海民族大学本科毕业生张发萍收到盼望已久的人职通知邮件。“由于疫情影响,今年学校所有春季校园招聘全部搬到线上,从投递简历到最终录取,全程在线上完成。”张发萍说。

上海第二工业大学招生就业处处长经晓峰表示,他们承担的“上海市2020届高校毕业生春季网络招聘会暨少数民族毕业生网络专场招聘会”,截至目前,共在网络平台上提供岗位58015个,11726名毕业生通过简历初筛,部分学生已通过面试被录取。

一些高校就业指导负责人介绍,目前,大多数高校都已拥有线上招聘、线上签约、线上派遣等平台,实现“云招聘”已不存在技术障碍;与此同时,一些行业受疫情影响,招聘岗位数量减少,加上线上招聘效率、效果不如传统校园招聘,就业工作仍然面临不小挑战。

扶持政策需要尽快细化落地,充分做好未就业大学生保障

不少应届毕业生反映,今年招聘市场上不仅岗位减少,就业门槛也有不同程度提高。Boss直聘研究院调查数据显示,今年春季招聘中,应届生招聘岗位中明确要求本科及以上学历的占49.5%,较去年同期高出13个百分点。

教育部等部门和单位从5月份到8月中旬,针对2020届普通高校毕业生就业创业重点组织开展升学扩招吸纳、充实基层、扩大参军入伍等十大专项行动,帮助毕业生顺利毕业、尽早就业。

在多项政策推动下,目前,有的地方促进高校毕业生就业已取得初步成效。黑龙江省教育厅5月26日公布数据显示,全省高校毕业生签约就业率40.45%,较去年同期上升7.13个百分点;青海民族大学应届毕业生就业率也比去年同期略有提高。

业内专家认为,受经济运行压力和新冠肺炎疫情叠加影响,社会用人需求不确定性增大,地区、行业、专业、学历层次间的就业不平衡加剧,促进高校毕业生就业工作压力不容小觑。

长期关注就业问题的中央党校教授周天勇表示,当前2020届毕业生求职已经进入冲刺阶段,一方面相关部委和地方出台的扶持政策应尽快细化落地,助力高校毕业生实现就业;另一方面在充分评估疫情形势,做好防控的基础上,加快毕业生返校步伐,为他们参与学校就业辅导、企业实习招聘提供便利。

业内人士建议,各地充分用好就业补助等资金项目,鼓励企业投放更多就业岗位;同时教育、人社等部门做好衔接工作,对于未能实现就业的毕业生,及时纳入待业等保障范畴,做好保障托底工作。

(来源:中国就业网)

失败中找准创业路

从2015年4月成立温州创赢鸿国际贸易有限公司,到现在每月营业额20万元;从一个人单打独斗,到11个人分工协作,温州职业技术学院建筑工程系大三学生刘宇只用了一年零两个月时间。

大学3年,刘宇从酒店服务员做起,卖过饮料,开过微信商城、淘宝店,均以失败告终,但他从不气馁。

2013年9月,刘宇入学不久认识了瑞安一家旅游公司负责人,双方合作开旅行社。然而,在旅行社即将走上正轨时,旅游公司却单方面宣布合同无效,中止合作。

第一次失败,并没有让刘宇消沉。看准时机,他又与朋友合伙开了一个“吃货速递”微信商城。后期发展中,因进货渠道不足,产品缺乏市场竞争力,不得不关店歇业。第三次创业,刘宇回到了自己熟悉的户外运动上,开了一家户外用品淘宝店,却因为急于求成,刷单被封。

连续3次创业失败,给了刘宇不小的打击。这时,学校的一门课给了他新的启发。

刘宇回忆说,2014年他选了一门“跨境电子商务”公选课,本以为是做淘宝,后来才知道是教授“速卖通”,做外销。这次他选择了母婴用品。

随着订单越来越多,人手、资金,甚至经验的缺乏逐渐使刘宇感到了压力。“售后服务跟不上,差评率很高,店铺都无法正常销售了。”刘宇无奈之下只好关了店。

一次次失败,让刘宇学会了反思,找到了自己真正的长处和爱好所在。2015年,在学院工商系两位教师的帮助下,刘宇开了一家专卖骑行和渔具户外用品的淘宝店。

2015年4月,刘宇成立了集设计、生产、销售为一体的创造型企业——温州创赢鸿国际贸易有限公司,主营户外骑行产品,并拥有线上销售平台。同年11月,他与深圳探索者户外用品有限公司达成合作协议,实现品牌共享和战略合作投资。目前,新店铺一个月营业额达20万元左右,团队11人全是在校学生。

“公司就像我的孩子,我看着它成长,还有什么比这更有价值的呢?”在刘宇看来,他用了3年时间终于找准了自己的事业。(来源:中国就业网)

昌吉州人力资源和社会保障局 应对疫情支持广大群众就业创业九条措施

一、强化社保补贴促就业

1、对从事灵活就业的新疆籍劳动者,按其本人实际缴纳的基本养老保险费,给予3年期全额补贴,其中:对就业困难人员和高校毕业生,再给予其本人实际缴纳基本医疗保险和失业保险3年期全额补贴。

2、对灵活就业人员已享受灵活就业社会保险补贴政策期满仍未实现稳定就业的,可延长1年享受灵活就业社会保险补贴政策,政策执行期限为2020年1月1日至12月31日。

3、对近3年实现自主创业,以灵活就业身份参保缴费,稳定经营1年以上并持续保持经营状态的新疆籍自主创业人员,按其本人实际缴纳的基本养老保险费,给予3年期全额补贴。

二、强化创业补贴促就业

4、对新疆籍高校毕业生,毕业近5年内在我州实现自主创业,稳定经营1年以上并保持经营状态的,给予一次性创业补贴1万元、一次性房租补贴6000元,每吸纳稳定就业1人1000元(最高5万元)的标准给予创业带动就业补贴。

5、对昌吉州建档立卡贫困劳动力在我州实现自主创业,稳定经营1年以上并保持经营状态的,给予一次性创业补贴1万元、一次性房租补贴6000元,每吸纳稳定就业1人1000元(最高5万元)的标准给予创业带动就业补贴。

(未完待续)

人力资源和社会保障之窗

州人力资源和社会保障局 昌吉日报社 合办